Schneller Segeln mit dem Wind

Windsysteme erkennen und verstehen
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Thermik

Warme Luft steigt auf, kalte
Luft sinkt nach unten!
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Scheinkrafte

Warum drehen sich Hoch-
und Tiefdruck Gebiete?
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Wenn keine Kraft auf einen Korper (oder
Luftmasse) ausgelbt wird, bewegt sich der
Korper gleichmallig weiter.
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Corioliskraft

Bewegte Korper
werden scheinbar
zur Seite abgelenkt.
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Hoch und Tief

Die groBen Windsysteme

A\,,\ pﬂ'&‘w\ =

- lealie Lu&*
= HoJ\o\‘ML



Hoch und Tief

Die groBen Windsysteme
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Hoch und Tief

Die groBen Windsysteme
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Praxistip

Vor jeder Regatta schaut man in den Wetterbericht.
Kommt ein neues Wettersystem? Andert sich die
Grundwindrichtung im Laufe des Tages? Gibt es

dadurch eine bevorzugte Seite auf der Kreuz?



Aufgabentell 1:

Welche Seite ist auf der Kreuz ist bevorzugt,
wenn der Wind nach im Laufe des Tages
langsam nach rechts dreht?

Angenommen heute Nachmittag findet eine

Regatta am DUmmer statt. Start des ersten
Lauf ist um 14:00 Uhr. Dreht der Wind? Gibt
es eine bevorzugte Seite?

10



L ?&\Q &e) \jho\ OXTVL*




Wind und Wolken

Wie andert sich der Wind In
der Nahe von Wolken?













Aufgabentell 2:

Welche Bereiche vermeide ich bel der
(Regen-) Wolke"?

Was ist der optimale Weg auf der Kreuz? Bitte
zeichnet einen Kurs ein und erklart warum ihr

diesen gewahlt habt.

Ist der optimale Kurs auf Nord- und
Sudhalbkugel unterschiedlich?
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Praxistip

Bei einer (Regen-) Wolke vermeide ich den Bereich
direkt vor (hinter) der Wolke.

Auf der Kreuz: Wenn eine (Regen-) Woke rechts an mir
vorbeizieht dreht der Wind nach links (rechts).

Ilch segle wenn moglich seitlich an der Wolke vorbel.
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Thermik und : /
Winddreher 5\
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Optimale Wende
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Aufgabentell 3:

Wer ist am Schnellsten? Wie viel Vorsprung
(in Prozent) bringt die richtig getimte Wende”?
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Detaillierte Rechnung:
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Detaillierte Rechnung:
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Detaillierte Rechnung:

Auolog glt for Doa® <
v.’\.t)] 7:,\:?/\ . 013

= <Vf‘\6> = l?ll | ::'/-/ gcos |;‘~t0°-\'3-° S.»\(-T/
y >

o

%00\ Z oder Y Q'(g‘\‘a"‘ St 0w &Um }k\.h(l( Jou

/t u.\\.tl(L-‘

080#@ L& 7‘ _ | Cg\:;
[P GY = 0.3C5\Y]



Praxistip

Auf groBBen Gewassern dreht der Wind kontinuierlich.
Eine Wende von Steuerbordbug nach Backbordbug
muss gefahren werden noch wahrend der Wind von links
nach rechts dreht.

Die Wende von Backbordbug nach Steuerbordbug wir
gefahren wahrend der Wind von rechts nach links dreht.
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Praxistip

Bei wenig Wind (< 5 knts) ist der Wind laminar. Das
Segel wird mit starkem Twist gefahren.

Bel viel Wind ist der Wind turbulent und hangt nicht
mehr von der Hohe ab. Wir fahren weniger Twist.
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Ist der Wind stabill
oder stark
schwankend?
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Wind in Ufernahe
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Aufgabentell 4-

Unter welchen thermischen Bedingung drent
der Wind vom Land weg?
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Praxistip

In Landnahe dreht der Wind, well
1) der Wind uber Land gebremst wird und
2) Thermik dominieren kann.

Welcher Effekt dominiert sollte vor dem ersten Start
ausprobiert werden!
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